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OBRTNI VESTNIK
Strokovni l i s t  za povzdigo in napredek obrtništva dravske  banovine

»OBRTNI VESTNIK«
izhaja tedensko, in sicer vsak  

petek in stane:
celoletno . . . .  Din 40.—
polletno......................Din 20.—I posamezna številka Din 1.—

GLASILO OKROŽNIH ODBOROV,
OBRTNIH ZDRUŽENJ IN OBRTNIH DRUŠTEV DRAVSKE BANOVINE

Uredništvo in upravništvo: Ljubljana, Cankarjevo nabrežje 9.

Nefrankirani dopisi 
se ne sprejemajo. Rokopisi se 
ne vračajo. Ponatiskl dovoljeni 

le z navedbo vira.

številka pri poštni hranilnici, 
podružnici v Ljubljani 10.860.

XVI. letnik.
t _ i(

V LJUBLJANI, dne 7. julija 1933. Štev. 15.

Roko v roki
Človek se uči, (dokler je živ, vendar pa 

že tekom življenja postane bogat izku
stev. V časih danes, ko je gospodar
sko življenje v vseh državah v tako oma
janih razmierah, kakor morda še nikdar 
ne, mora biti vsaka naša beseda dobro 
premišljena in vsako naše dejanje docela 
pretehtano, ker nas sicer šele poizkusi 
lahko drago veljajo. Igranje z najtež
jimi gospodarskimi problemi v interesu 
našega narodnega blagostanja niso in he 
smejo biti dovoljeni, še najmanj pa, ako 
imamo za posamezne probleme že doka
zano ugodno rešitev v drugih državah, ki 
so pač vsled vedno bolj urejenega sta
nja bolj napredne, nego naša, ki si je.ko- 
mlaj po stoletnih krvavih borbah zajam
čila obstoj in komaj pričela svoje lastno 
gospodarsko življenje. Star pregovor 
pravi, in ne neumestno, da moramo tudi 
neprijateljem priznati, kar imajo dobre
ga. Mnogo napak se sploh nikdar ne bi 
pojavilo, ako ne bi posamezniki v svo
jih nezrelih mislih storili marsikaj, 
kar je sicer po njihovi miselnosti izgle- 
dalo kot dobro in potrebno, v realnem 
življenju pa se je pokazalo kot nemo
goče, nekoristno in čelo škodljivo.

V času, ko so celo največje svetovne 
države uvidele potrebo skupnega sode
lovanja z vsemi ostalimi na polju kon
solidiranja sedanjih razmer, v času ko 
vse države streme za gospodarskim zbli- 
žanjem i  drtiglmi in v času, ko nam jfe 
marsikatera ločena obrtniška zborrtica 
dokazala, da hiti tekom svojega deset
letnega obstoja rii opravičila tistih pri
čakovanj, ki so jih njihovi lastni pri
staši polagali v njih, se je rodila tudi 
med našimi obrtniki želja in baje po
treba za samostojno obrtno zbornico, ki 
naj bi sedanje razmere preuredila in iz
boljšala. Mi soglašamo z vsakim, ki želi 
našemu obrtniku dobro, vendar pa se 
hočemo in moramo preje prepričati o 
vrednosti in pomenu teh dobrih želja, 
ker so iste lahko Samo dobre, ne pa tudi 
ostvarljive. Opravičeno se namreč mo
ramo bati nepotrebnih poizkusov spre
minjanja sedanjih razmjer ravno v naj
težjem času, ki je najmanj pripraven za 
slepomišenje in igranje z obrtniškim sta
nom. ^

Smatramo za potrebno naglašati ta 
strah pred neizvestnostjo, v katero po
samezniki morda radi svoje lastne am
bicije, morda pa tudi radi naivnega mne
nja o današnjem gospodarskem položaju 
in potrebah obrtništva, istega vodijo. 
Imamo dokaze, da danes niti ena napred
na država na svetu ne misli več na čim 
večje število ločenih zbornic, nego na
sprotno vsaka stremi le za tem., kako bi 
že obstoječe sedanje še razširila tako, 
da bi bile vSe najvažnejše pridobitne pa
noge združene: obrt, industrija, kmetij
stvo in trgovina.

Pričakujemo, da bodo naši obrtniki ta 
ko početje razsodno pretehtali in odklo
nili, pa četudi bi bili očetje teh idej polni 
n a j s l a j š i h  besed in ostrih obsodb Seda
njega stanja. Smelo smemo trditi, da ni 
beograjska ločena obrtna zbornica, ki je 
druga glavna zaslomba pokretu za lo
čene zbornice v naših krajih, storila^ v 
dvajsetih letih svojega obstoja niti če
trtine tega, kar je storila ljubljanska 
skupna zbornica. Ideja, naj si bo zdra
va ali nezdrava, najde pristašev, ker je 
velika ljudska napaka ta, da se le pre- 
radi ogrevajo za novotarije, pričakujoč 
od tistih  velikih hasni za sebe. Na poljih 
ne rastejo le plemenita žita in koristne 
biljke, nego tudi plevel. In ta  je naj
bolj bohoten in brzorast. Zgodi pa se, 
da se plevel včasih tako razraste, da po
tem zaduši tudi samega sebe oziroma od 
sebe slabše razvitega. Takrat se ena 
biljka na škodo vseh drugih razbohoti in 
požene kvišku, dokler ne pride mimo pa
meten človek pa jo iztrga ih onemogoči 
za daljnjo škodo.

I Tovarišu Blažu Zupancu v spomin! |
-Bridko 'je odjeknila vest, da je za 

večno zatisnil oči mož pravega obrtni
škega dela, mož velike nacionalne lju
bezni, maž globokega socialnega črta. 

i Blaža Zuipainca ni več med nami!
Sam dlvalkratinii trpin ni opustil naš 

blagi pokojni tovariS nikdar priliike, da 
s svojo prirojen« marljivostjo bi veliko 
bhgahiizatortlo sposolbuostijo ne bi po
magal na obširnem iin mimoigo premalo 
še obdelanem obrtniškem Origaniizator- 
nam polju. Pravii obrtniški oče. vedno 
pripravljen dober svetovalec irt pomoč
nik, je lajšal svojim stanovskim tovari
šem okolice idiličnega Laiškoga ob Sa
vinji gorje in. nudil odkrito tovariško 

! pomoč.

26. junija je ,preminil zadet od srlčlne 
kapi g. Blaž Z u p a n c ,  brivski moj
ster in hišni posestaik v Laškem. Po
kojnik se je rodil 30. januarja 1882. v 
Tremarjih. V šolo je bodil v Celiju. za
radi' težkih gmotnih razmer pa je mo
ral zapustiti meščansko šolo in se odlo
čiti za brivsko obrt. Kot pomočnik je 
prepotoval precej sveta. Leta 1908. je 
ustanovil svoj obrt v Laškem in še že 
tedaj začel vneto udejstvovati' v narod
nem pokretu ter v  stanovskih splošnih 
gospodarskih o rgah ilz ae i j ah.

■Bil je tmed soustanovitelji Obrtne 
kreditne zadnuge in Zveze obrtnih za
drug v Celju, kateri, je več1 let tudi na
čeloval. V Laškem pa je ustanovil Za-

«s

Odlični naš pokojni tovariš B laž Zupanc je  na slik i zaznam ovan s X

Veli,ka je vrzel, ki je nastala s Tvo
jo smrtjo. -Težko Te bomo pogrešali pri 
našem stoupnem delu. Zapustil si nas 
mnogo prezigiOdad, namesto da bi sedaj 
nrživa! sad svojega plodotioSnega. dela. 
Olb Tlvdji gomila tugtijemo' za Teboj in 
delimo to prerano težko usodo s Tvojo 
ljubečo in skrbno soprogo enako glo
boko in težko.

Tvidje nesebično delo za naš stan 
nam ostane svetal in živ spomenik, ki 
bo večino pričal naSiim zanamcem, daje 
bil 'Blaž Zupanc idealist, borec, člove
koljub in velik dobrotnik, katerega du
hu se rado poklanja slovensko obrtni
štvo!

Naj Ti bo domača zemljica lahka.

drugo združenih obrti, katero je vodil 
do svoje smrti. Nadalje je bil član načel
stva Ofkrajrie hranilnice in posojilnice 
ter dolga leta bbčiniski odbornik in član 
uprave Olepševalnega ih tujsko-pro- 
metinega. društva. Bil je tudi med so
ustanovitelji Sokola, član uprave po
družnice CJVtD in požrtvovalen delavec 
v  gasilslkili vrstah. V dobi najhlujšiti na- 
rodnostimn bojev je stal vedno med pr
vimi narodnjaki in je imel velike za
sluge pri slovenski zimaigi I. 1914. pri 
občinskih volitvah.

'Kako iprliljubljen Je rf»l 'Zupanc, je 
pokazal njegov pogreb. Na Vidov dan 
je bilo izročeno njegovo truplo zemlji. 
Pogreba iso se udeležili od blizu in da
leč njegovi- stanovski tovariši in za-

Ideja našega malega človeka je  le 
redkokdaj nova in prva. Največkrat ima 
v tej ali oni obliki podlago, ki je le malo 
spremenjena. Tudi opore mora iskati, 
ker ljudska dvomljivost zahteva vzgle
dov in dokazov, kar je popolnoma zdravo 
in pravilno. Ideja ločenih zbornic v naših 
krajih je imela največjo oporo, to je zla
sti zanimivo in to posebej naglašamo, ne 
morda v Beogradu in v tamošnji ločeni 
obrtni zbornici, pač pa v Nemčiji, kjer so 
svoječasno res ustvarjali ločene obrtne 
zbornice, vendar pa jih prav kmalu nato 
zopet ukinili in obrtništvo pridejali skup
nim zbornicam za trgovino, obrt in in
dustrijo. Zadoščalo pa jim ni še to. Tudi 
kmetijstvo hočejo združiti pod okrilje 
iste skupne zbornice; oba ločena sistema, 
centralizirani stanovsko-poklicni in regi- 
jonalno gospodarski se morata združiti
v posebni vrhovni organizaciji, to je v 
državnem gospodarskem svetu in v

državni gospodarski zbornici (za trgo
vino, obrt, industrijo in kmetijstvo).

Ta najmočnejši opornik pristašev in 
voditeljev pokreta za ločene zbornice se 
je zamajal in padel. Padel v državi, ka
teri ves svet priznava morda največjo 
skrbnost in pozornost pri reševanju go
spodarskih problemov, pa četudi ta  drža
va ni pretežno kmetijska v taki meri, 
kakor naša. Nemčija je država indu
strije, obrti in trgovine, pa je kot taka 
kljub nadmočnosti industrije in obrti 
nad drugimi panogami, vendar ukinila 
popolno samostojnost obrtnih zbornic in 
jih zopet združila, kakor so bile preje, 
ker se. je prepričala, da je edina taka go
spodarska pot prava in koristna za po
sameznike, za cele ustanove in končno 
tudi za državno blagostanje.

Kaj bo sedaj rekla druga stran, ne 
vemo, vemo pa, da je ta  primer dovolj 
jasen, ako želimo samim sebi dobro.

stopniki obrtniških organizacij. Spre
m ili so. ga. izas'topti;ki .'Obtostev, župan 
občine Laško, narodni poslanec g. Pre- 
'koršek iz Celja, član Zbornice za TOI 
ig. Zadravec ita drugi. Zastopan je bil 
Sokol v  Laškem v  kroju, gasilska če
ta korporativno, pevci pa so mu zapeli 
pred 'hišo žalosti in na grobu žalostinki. 
Pred hišo se je poslovil od pokojnika v 
imenu obrtniških organizacij, njegovih 
prijateljev in znancev tajnik Okrožne
ga odbora obrtniških združenj v Celju, 
g. Žabkar, ki je v lepih besedah pod
črtal vse zasluge ipokotjniika. Malo je 
•takih mož in prav nesreča je, da ravno
v danaSnjih težkiih časih posega kruta 
smrt v vrste obrtniških organizatorjev.

Ohranjen bo v  blagem ilri častnem 
spominu!

Posredovanje služb
v •« • •za pomočnike in vajence

Miniisitiristvo trgovine im industrije, 
TrgovaSko odelemje, ti. Er. 13606-u .8. 
aprila 1933, Beograd, je v gornji zade
vi izdalo sledeče resenje:

»Na stavljeno vprašanje, da-li se 
smejo prisilne združbe ina osnovi § 362, 
odistavek 1., Itočika 5., zakona o obrtih 
•baviti s posredovanjem služJb za pomoč
nike in vajence in Ito z irikfljučitlvijo bora 
dela, (ki postojijO po zakonu o zaščiti 
delavstva, smatrarp da zakon o obrtih 
ni v prav ničemer spremenil odredb za
kona o zaščiti delavstva, odnosno po
sredovanj služb. Citirana odredba zako
na o Obritih nalaga v isltiiii prisilnim 
zdirujžibam, da se brigajo za službe po- 
mpčnilkloiv in vajencev, vendar se iiz te 
odredbe ne more izvajati, da daje za
kon prisilnim združbam pravico za po
sredovanje služb z izMljučenjem orga
nov, ki so po zakonu o zaščiti' delavcev 
izključno upravičeni za Itako posredova
nje. Skrib za služlbe im učenje vajencev 
mora postajati brez poseganja v pri- 
stojlmM im 'zakoniti delokrog borz dela, 
ako se vrši v mejah, ki jdlh je smatral za- 
komodavec za dopustne in ka jih daje 
zakon o zaalčiti delavcev. Vsled' navede
nega ise mora tolmačiti, da se skrb za 
služlbe Eme izvajati ,v direktnem poisre- 
dovanjlu isamo tam, kjer ne postaja bor
za dela. Temu nasprotno pa, k jer posto- 
ji borza dela, sme samo ta  vršiti po
sle posredovanja dela. Zato odrejam na 
osnovi zakona o obrttiih, člen 362., od
stavek 1., točka 5.:

Prisine zidiružbe po zakonu o bhrtih 
smejo vršiti posredovanje služb za po
močnike in vajence (sarmo v krajih, kjer 
ne poStojijo za tO' pristojni origani po 
zakonu o zaščiti delavcev. V krajih, 
kjer taki organi poisttajijo, smejo skr
beti za službe pomočnikov in vajencev 
piri,silne združbe edino s sodelovanjem s 
temi organi, pri. čemer morajo imeti v 
vMilku v njih po zakonu določeno pri
sl to jtao st.«

<9$ organizacij
»■■■■i ■ ■ —11— 11 lllll— n H IT T

Skupno združenje obrtnikov na Vrh
niki je imelo svoj izredni; občini' zbor 
dne 2. julija, na katerem je bila izvo
ljena nova uprava. Za predsednika! je 
bil izvoljen g. Stanovnik Alnton, za pod
predsednika pa g. Grom Tgfnacij. Zbor
nico in Okrožni odbor sta zastopala g. 
Krapež, odnosno g. Iglič, ki sta dala 
obrtnikom nelkaltera pojasnila ter jih 
spodbujala k složnemu stanovskemu de
lovanju iin obljubila vso pomoč od strami 
zbornice in Okrožnega odbora.
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Fran Krapeš se je poslovil
od svoje ugledne restavracije na vrtu v Zvezdi

Življenje je danes težko-. Človek se 
trudi vse dlni, da miu delo konča z uspe
hom, pa je kljub dolgoletnemu življenj
skemu delu ta  uslpeh še vedno največ
k rat dvomljiv, ako se sploh ne spreme
ni v poraz. Naš .tovariš kram Krapeš, 
k i je prv i v Ljubljani- prejšnje malo 
-podjetje spremenil v vlsem zahtevam 
sodobnega hotelirstva in restavrator
stva ustrezajoče, pa nam tako ustvaril 
podjetje, dostojno tudi naj več joga vele
mesta, se je pod silo okolliiščiln moral 
posloviti -od svoje restavracije, da vodi 
le še priljubljeno kavarno Zvezdo.

Kako uvaževanja vredno je delo 
Frana Krapša, nam jie jasno dokaza! 
poslovilni večer, katerega so se udele
žili na-jodliičbejši predstavniki našega 
javnega življenja. Obrtniško društvo je 
30. junija priredilo svojemu tovarišu in 
odborniku lep, prisrčen večer, na kate
rem smo- zapazili predsednika Zveze za 
tujski promet za Sl-oveniljo, načelnika 
trgovinskega oddelka banske uprave 
g. dr. 'Marna, nadzornika ig-ostiJtoiičarske 
šole, hon. univerzitetnega profesorja g. 
dr. Bohma, zastopnika TiOlI Zbornice 
g. dr. Koceta, predlsedfnika ljubljanske
ga okrožnega odbora g. Filipa Pnistoua 
s številnimi člani Ln tajnikom g. Suhii- 
cem, častnega predsednika Zveze go
stilničarskih izadruig g. Kavčiča, šefa 
mestnega tržnega urada g. dr. Rusa, 
zastopnika ljubljanskega m eščanstva g. 
iRo.hrma.na, zastopnike melstne občine 
gg. Dacihsa, Lombarja, Urbasa Sn Zajca, 
najlnika -»Samopomoči« g. Remica, tajni
ka mariborskega Okrožnega odbora 
obrtniških združenj g. Novaka in dru
ge. Večeru je predsedoval podpredsed
nik Zbornice TOI g. Rebek, ki. je poleg 
ostalih govornikov gg. Kavčiča, dr. 
iBdhma, Pristoua, dr. Marna, dr. Koceta, 
Urbasa, Daohisa, Za-j-ca, Igliča, Milka 
Krapeža, Briclja in drugih poudarjal ve
like zasluge Frana Krapša ne le za 
mašo Ljubljano, nego sploh za vse naše 
kraje, ker je njegovo podjetje vedno 
lahko- služilo vsem ostalim hotelirjem, 
kavarnarjem iin reistavraiterjem z.a naj
lepši vzgled.

rVIsi so podčrtavali njegov izredno 
razvit estetski čut in dober okus, viso
ko strokovno izobrazbo in imicijativnost, 
zlasti pa njegov brezmejni idealizem, 
pravljično mehko njegovo zlato srce in 
vedno vsakemu odprte rolke. P rv i je bil 
Fran Krapeš, ki je na svojo prekrasno 
.»Narodno kavarno« dal napisati prvi sa- 
moslovenlski mapriis v  Ljubljani. Pred de
setimi leti ob L vsesokolskem zletu v 
Ljubljani je pa Fran Krapeš prevzel 
borne ostanke propale nemške kazin
ske mogočnosti — a  sedati! ob Veličast
nem sokolskem zletu mora jemati slo
vo od' prekrasnega vrta im restavracije. 
Seveda so pa govorniki tudi opisali nje

govo nepremagljivo in vedno vzorno 
meomalhiljiv-o slovensko napredno za
vednost in požrtvovalnost, isaj je Kra
peš prebogato podlpiral vsa napredna, 
politična, kulturna in humanitarna dru
štva, a .revnemu dijaštvu, zlasti pa aka
demikom je bil vedno najboljši oče. Kri
za  je strla  tudi- tega podjetnega moža, 
ki zaradi -svojih 80 uslužbencev in njih 
družin- hi (skrčil obrata in ni bilo treba 
!tej min-Ožici' gl a do vati brez dela na cesti. 
Jz vseh govorov je zvenelo iiskremo so
čutje ido moža, osivelega prii delu in iz
kazovanju dobrot, ko Ob TOletmioi Ljub
ljanskega Sokola kot najči-stejši Sokol

FR A N  KRA PEŠ

pričakuje tudi .svojo 701etnico. Iz vseh 
govorov je odmevala tu-dl trdna odloč
nost vsega -obrtništva in vse ljubljanske 
javnosti, da tega moža zapustiti ne 
ismemo dn ga moramo bolj podpirati v 
njegovi kavarni »Zvezda«, kamor se je 
isedaj zatekel.

(Kakor pri slavnostnem odkrivanju 
spomenika so se vsi udeleženci grenko- 
sladkcga .slavja razvrstili v dolg spre
vod in 'z veliko trobojk-o Odpeljali vsej 
javnosti dragega In vsega solznega »ata 
Živili« z velikanskim šopkom v  rokah 
iz dvorane te r  ga med vzklikanjem ilri 
ovacijami množice na prenapolnjenem 
vrtu in isviranjem godbe peljali po vsem 
vrtu. Kot mož se je slavljenec s krepi 
-ko besedo zahvalil iza počastitev in poi 
nosno vzkliknil, da do zadnjega diha 
osltane tak, kakor je bil, in da nikdar ne 
izpusti iz irok svojega večnega sprem
ljevalca — (dela za svojega bližnjega in 
domovino.

Razmere v obrtniškem stanu
V državah, kjer je industrija šele v 

začetnem razvoju, vrši: obrtništvo po
membno funkcijo in predstavlja gotovo 
eno najvažnejših pridobitnih paJnog. To 
vellia zlasti za agrarne države. Kolikor- 
koli. je industrija, pa naj si bo domača 
ali tuja, zelb resen konkurent obrti, se 
vendar le v  agrarnih državah poleg do
bre gospodarske politike, posebno tr 
govske, lahko obrtlmiš/tvo uspešno posta
vi proti industriji in z isto tekmuje. Celo 
v najmočnejše in najbolj izrazito razvi
tih iudustnijiskih državah je znala obrt 
po sicer večjih pretrpljenih izgubah, še 
vedno ostati na dostojni višini (Nem
čija), pa zato lahko to tembolj upravi
čeno pričakujemo v agrarnih državah.

Za naše razmere ima obrt, pa četudi 
je večinoma primitivna, pomembno nini- 
‘dobitniško vlogo. Začenši s Slovenijo 
pa vse do južne Srbije je povsod njena 
važinost jasna in ilzrazita. Za nas, kot 
agrarno državo, ima obrt poseben po
men, ker ima dolžnost in nalogo parali
zirati uvoz tuje robe in tujih proizvodov 
v našo državo, kateri uvoz obsega po
leg industrije tudi številne obrtniške 
proizvode. Zato pa, da bi se omogočilo 
in doseglo čim večje znižanje uvoza, 
moramo obrti posvečati prav posebno 
pozornost. Znižanje uvoza za naše raz
mere pomeni mnogo, ker se na ta način 
omejuje izvoz našega denarja v  .ino
zemstvo, kar prihaja do močnega izra
za 'v plačilni in trgovski bilanci naše 
države. S socialnega stališča pa na dru
gi strani ne smemo- pozabiti, da obrt 
zaposluje domačo delavno silo, pa tako 
zmanjšuje in deloma onemogoča ih od
stranjuje brezposelnost. Končno ne

ismemo pozabiti dejstev, da dobro raz
vita olbrt v  mnogočem pripravlja po
goje naši autarkiji, našemu stremljenju, 
da Vsem svojim zahtevani in potrebam 
'zadostimo z .lastniiimi proizvodi in do
mačo robo. Četudi- princip autairkije s  
splošnega gospodarskega stališča ni 
upravičen iin umesten, moramo vendar 
tudi mi posvetiti pozornost tej tendenci 
v  mnogoštevilnih državah in da temu 
tudi sami prilagodimo -svojo politiko.

Brez ozira na borbo, katero indu
strija od svojega začetka vodi z obrtjo, 
je danalšhji gospodarski zastoj s svoji
mi posledicami/ v prvi vršiti in najhujše 
prizadel -obrt. Niaši obrtniki- žive v obup
nih razmerah, pomanjkanje kredita, 
irazine dajatve in bremena, inozemska 
k-oinikuremica, zakonsko zapostavljanje 
poleg zaščite drugih pridobitnih panog 
in slično grozi obstoju naše obrti. Raz
m ere iso tako težke, da večina obrtni
kov ni zmožnih odgovarjati svojim ob
vezam  do upnikov, pa seveda niiiti pla
čevati redne dajatve za davek in so-ci- 
jalna zavarovanja, četudi jim je -Vsem 
ddbr-o znano, da jih vsled tega čaka ru- 
bežen -in druge neprijetnosti, ki jim gro
ze z uničenjem. Dogaja se, da pogosto
obrtniku odnesejo vsled rubežnl vse in 

celo tudi najnujnejše orodje.
Priznati moramo, da je temu vlsaj 

malo kriv tfcud-i obrtnik sam. V teh težkih 
razmerah, ko obrtniki med seboj vodijo 
borbo za biti ali ne biti, ne gleda eden, 
kako bo drugemu, pa tudi njemu same
mu, v  doglednem času zmanjkalo tal. 
Nelojalna konkurenca je kar najbolj na
vaden pojav. Cene znižujejo, pogosto

celo pod produkcijske stroške, obrtne 
-oblasti pa ne morejo kljub najboljši vo
lji- vsega nadzorovati in urediti regu
liranje cen, Koliko bi samo v enem pre
teklih lelt Ostalo več d-obička -obrtništvu, 
če ne bi bila med njim tako ostra kon
kurenca.

mudi- v  Obrtništvu se je pojavila brez
poselnost. Ni nastala vsled tega. ker bi 
posamezne Obrtniške panoge bile pre
več razširjene, kajti ako vzamemo za 
osmov-o računa dejstvo-, da imamo v na
ši državi okrog 200.000 obrtnikov, pri
de Itorej komaj 1.6% na skupno število 
Jugoslovanov, kateri procenit goto-vo ni 
velik, če ga primerjamo z Nemčijo, kjer 
je bil v  predvojnih razmerah 2.6. Eden 
razlogov brezposelnosti poleg težke go
spodarske .kriize je tudi delna primitiv
nost naše Obrti. Mnogi obrtniki ne stre
me za izboljšanjem svojih obratov v 
sodobnem duhu današnjega časa.-. Pri 
večini starejših ob ritnikov lahko zapa
zimo ipatrijarhairii način proizvodnje, 
(pri mnogih mlajših pa nesoLidnost v de
lu. Temu bi obrtniško šolstvo moralo 
posvetiti posebno po-zorfmost in bolj pa
ziti na to, da šolo doivrše izklesani obrt
niki., ki Ibodo znali iiz lastne inicijatiVe 
več, kakor so se pa naučili v  sami šoli 
lin delavnici. Verjeti ismemo, da se zad
nji čas ipak uvidela večina šol to važ
no potrebo. Za to imajo mnogo zaslug 
obrtniški tečaji, ki naj bi bili čim bolj 
pogosti.

-V 'tej težki borbi za obstoj sama 
osebna in-icijativa v  večini slučajev ne 
more zadoščati. Danes vildilmo, da zdru
ževanja posameznikov lahko mnogo več 
dosežejo. Za združevanje obrtnikov 
.imamo več oblik, med katerimi so po
sebno važne zadruge ali združenja, na 
zadružni podlagi osnovana. Ono, česar 
ne more Storiti eden, bo storilo deset 
ali še  več njih. Ta imilsel združevanja 
je isicer pri nas že malo razvita, vein- 
dar pa je delovanje večine teh naših 
združenj še  nezadovdljujoče. Taka 
združevanja omejujejo medsebojno kon
kurenco -obrtnikov, zmanjšuitej-o režije in 
daVščiine, z druge strani pa se lažje 
Uipro tudi industriji, ki je najhujšii tek
mec. iSeveda je za Uspeh takih zadrug 
potrebno mnogo stanovske in zadruž
ne zavesti, pa bi tudi njihovo razširja

nje moralo slediti polagoma po določe
nem načrtu, začenši od kreditnih in na- 
bavljalnih zadrug, pa vse do proizvod
nih. Lep razvoj takih zadrug v inozem
stvu bi nam bil .laihiko najboljši- zgled.

Za težke razmere v  vrstah obrtni
kov pa so krivi tudi komsumenti. Do- 
čim se n. pr. naši čevljarji krvavo bore 
za svoj obstoj, hite odjemalci, v trgo
vine tovarniške domače iin! celo trije 
proizvodnje, p.a tam kupujejo -vse svoje 
.potrebe, češ da je ceneje, ne gledajoč 
na kakovost robe. Dri Itean nihče ne po
misli, da cenena roba ne more biti do
bra, še manj :se pa vpraša, kaj je z 
našim denarlje-m, kit gre v  inozemstvo. 
-V dnugih državah (Nemčija, Italija) 
gredo tako daleč, da docela bojkotirajo 
tujo proizvodnjo, mi pa pri nas delamo 
nasprotno kljub temu, da živimo v 
mnogo težjih razmerah.

P-dtrebno bi torej bilo, vzgajati naše 
kupce za odjemalce naše domače robe, 
Iker našemu -obrtniku lahko vsak zaupa;. 
Poleg te ostre konkurence oni res vla
gajo vse 'svoje napore in vse svoje zna- 
injč v  isvoje rdkodel)stv-o, le da. narede 
čim !bo'!je in talko čim uspešheje tek
mujejo s  tovarniškimi izdelki. Poleg 

tega pa bi bilo potrebno, čim bolje pro- 
učfilti organizacijo delovMih proizvodnih 
zadrug, v katerih bi maši- obrtniki enako 
imeli lahko (boljšo in lepšo bodočnost 
nego jo imajo sedaj.

Opo%oriio
Združenje krojačev in krojačlc za 

srez Radovljica na Jesenicah opozar
ja Svoje Članstvo, Ida mora vrniti stati
stični- popis izpolnjen v  Vseh rubrikah, 
ne pa  ilstaga vračati načelstvu neizpol
njenega, kaliti- podatki so gotovo v 
korist zbiranja gradiva za morebitno 
zavarovanje obrtnika.

Dolžnost daljnje zaposlitve bivših 
vajencev. Ob koncu šolskega leta in 
pred odpuščanjem im sprejemanjem -va
jencev opozarjamo na obvestilo ljub
ljanske delavski -zbornice: Po § 294. 
novega obrtnega zakona so dolžni za
poslovati učni gospodarji izučene va
jence najmanj tri mesece kot pomoč
nike.

Klobučar]! so zborovali
V nedeljo, dne '18. junija dopoldne 

ise je vršil letošnji redni letni občni zbor 
Združenja klobučarskih mojstrov drav
ske banovine v -Celju, v  hotelu pri »iP-o- 
šti«, kateri je bil razmeroma še do-br-o 
obi-skain. Od 62 povabljenih članov se 
je zbora udeležilo 20 klobučarskih moj- 
istrov iz raznih krajev dravske bano
vine. Zboru je predsedoval starešina, 
mačefliriik goispod Franjo Šribar, zbornica 
iza. TlOil je bila zastopana po zborničnem 
tajniku gospodu idr. K-ocetu. Zborovanje 
je trajalo skoraj 4 ure im so bile obrav
navane .razne zadeve. Ugotovilo se je, 
da klobučarska obrit od leta do leta na
zaduje zaradi naraščajoče klobučarske 
industrije, ki bo zadušila malega obrt
nika klobučarja. 'Članstvo pada, tudi- 

pomožno osebje se številčno znižuje. 
Združenje šteje samo še 62 mojstrov, 
24 pomočnikov in 1 vajenca. Dve leti 
mi bil več vpisan -noben vajenec.

Nadaljnji vzrok propadanja klobu- 
čarslke imale obrti je tudi ta . da nosijo 
moški din dečki čepice, ki jih izdelujejo 
krznarji in krojači, mnogo moških in 
mladine pa sploh ne nosi ne klobukov 
im me čepic, kar v  starih časih ni bil 
običaj. Kl-obučarslko -obrt ubija tudi to, 
da že skoraj vsak trgovec z mešanim 
blagom iin celo branjar-ji trgujejo s klo
buki, Iki jih nabavljajo iz inozemstva in 
deloma iiz domačih tovarn, kar kvarno 
vpliva na male obrtnike klobučarje. 
Skleniil-o ise je zaprositi banisko upravo 
in Zbornico za TOI, da se zaščiti malo 
klobučarsko -rokodelsko obrt s tern, da 
trgovcem odvzame pravico trgovati s 
klobuki -sploh ali vsaj tam, kjer ni na
seljenih klobučarskih mojstrov. Ta za
ščita naj ise vnese tudi v  zakon o ob rtih 
-ob priliki prve spremembe in dopolnitve 
tega zakona.

(Pritožbe, -so bile tudi proti mddistom 
(iin m-odistlmjam, -ki posegajo v klobučar
sko obrt s (tem, -da izdelujejo klobuke iz 
klobučevine iltiJca), kar jim pa ne pri
pada.

Zbohničmi tajnik g. dr. Koce je po
jasnil sedanji obrtmi zakon, carinske ih 
davčne izadeve in obljubil, da bo šla 
izbormiica za TiOI klobučarjem do skrajne, 
zakonito dopustne meje na r-o-ko. da se 
želje in zahteve teh obrtnikov kolikor 
-mogoče uresničijo. , .

Pri volitvi nove uprave je bil izvo
ljen do-sedanji odbor s potrebnimi na
domestili, in sicer za predsednika go

spod Franc Šlibar v Celju, ki vrši to 
funkcijo že od časa -ustanovitve te or
ganizacije, to je od leta 1922., kot pod
predsednik pa gospod Ivan Pretnar iz 
Braslovč, člani -uprave so gg. Bernik 
Franc, Šiška pri Ljubljani, Chiba Fri
derik, 'Celje, Lekše Josip, Mozirje, 
Kvas -Ivan, Maribor, Vamovšek Konrad, 
VramSk-o, Peternel Josip., Podčetrtek, 
namestniki- Frank Franc, Vitanje. Flor
jan -Franc, Št. Jurij ob j. ž. in Cimer
man Štefan, Thbovlje. V nadzorstvo so 
.bili .izvoljeni gg. Plazotta, Ptuj, Bogataj 
Mirko, Ljubljana in Flerin Franc, Dom
žale.

IPo zaključku zborovanja je 'Siledil to 
variški banket, ori katerem je bil senior 
klobučarskih molst rov in dlružbeni 
predsednik -gospod Franc Šribar ‘dele
žen mnogih čestitk in napitnic. Gospod 
šrib a r izvršuje samostojno klobučar
sko obrt preko 51 let, to je od leta 15S2.

ct e č a j i  
in predavanja

V nedeljo, dne 2. julija popoldne ob 
14. uri se je vršilo v  gostilni pri Rob
leku v  Žalcu obrtniško predavanje, ka
terega 'je priredil Okrožni odbor obrt
niških združenj v  Celju. Predavanje je 
billo še precej dobro obiskano. Preda
val je tajnik Okrožnega odbora g. Žab
kar o obrtnem zakonu, odredbah zako
na o zavarovanju delavcev in o zaščiti 
delavcev, k-ončno pa tudi o raznih go
spodarskih vprašanjih im ureditvi de- 
narstva. Udeleženci so z zanimanjem 
sledili stvarnemu im femelliifemu preda
vanju lin se pohvalno izrazili želeč, da 
Ibodo še večkrat imeli' priliko islišati 
predavatelja, Želeti bi bilo, da bi, se 
taka predavanja priredila na več kra
jih im bi se na ta  način upoznali obrt
niki, zlasti pa domačimi, ki hočejo opra
viti (mojstrski izpiti, z določili zakonov.

Pridobivajte 
našemu listu vedno 

nove naročnike!
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Sokoli -  vitezi Slovanstva
so m anifes t ira l i  m o č  l jubezni  naših bratskih  narodov

Naša ponosna, bela Ljubljana, srce na
še male, a vendar tako lepe slovenske 
zemljice, je sprejela na Vidovdan deset 
in desettisoče ponosnih vitezov sokolske 
vojske, da zopet v bratski slogi obno
vimo in poživimo tesne medsebojne vezi, 
ki nas vežejo s Čehi, Poljaki, Rusi, 
Hrvati in Srbi, člani naše velike in mo
gočne slovanske domovine.

Ljubljana v teh dnevih ni sprejemala 
le Sokolov, zvestih bojevnikov Tyrševih 
idej, sprejemala je naše brate po krvi 
in duši, sprejemala je one, ki so nam 
v naši borbi in v našem stremljenju za 
naš obstoj najbližji, sprejemala je one, 
ki so nam največji in najboljši prijate
lji in katerim je slovanska beseda enako 
sveta, kakor nam vsem. Ni le Ljubljana 
dala vse svoje ljubezni svojim najdraž
jim gostom, nego so oni enakovredno in 
morda še bolj vračali to izkazano ljube
zen nam, naši beli Ljubljani, središču 
slovenskega kulturnega in celokupnega 
življenja, delu naše močne, mogočne Ju
goslavije. Naša moč in naša sloga je 
našla v teh dnevih tako močen izraz v 
dogodkih, kakoršnega smo le redko va
jeni. Pokazali smo zopet pred vsem sve
tom, da smo sinovi iste mjatere Slave in 
da ni v nas strahu pred sovragi. Naša 
narodna zavest je tako visoka in tako 
močno izražena v naši medsebojni lju
bezni, da tega morda niti eno pleme ne 
pozna bolj nego mi. Vsa naša moč je v 
tem našem bratstvu, vztrajnost v po

zdravih, navdušenju, naših slovanskih 
pesmih in vzklikih sreče vsled obiska 
naših bratov je pokazala vsem jasno, kdo 
smo in kakšni smo. Naši cilji so pred 
nami odkriti, kakor dlan roke, naši cilji 
so sveti: slave želimo naši domovini Sla
ve. Moč te mogočne dokazane medseboj
ne ljubezni je naša moč. In naša do
movina nam je največja svetinja.

Sprejemali smo naše brate iz kršnega 
skalovja Črne gore, mehke in krotke juž
ne Srbije, iz ožje domovine Karadjordje- 
vicev, plodnih vojvodinskih ravnic, pro
strane slavonske in hrvatske zemlje, 
kršne Like, tople Dalmacije, junaške 
Bosne in borbene Hercegovine, zemlje 
ustašev in borcev za našo svobodo in 
prostost našega jezika, med nas so pri
hiteli sinovi vseh slovanskih držav, vsi 
naši bratje, kar jih premore naša slo
vanska mati, celo iz krajev onkraj morja 
so prišli naši bratje med nas, da poka
žejo visoko narodno zavednost in ljube
zen do naše skupnosti. Jugoslavija je 
naša v ljubezni do naših bratskih držav, 
Jugoslavija je sveta v idejah teh dni, ki 
naj bi nam vsem ostali v neizbrisnem 
spominu, da nam utrdijo vero, omahlji
vost poteptajo in nam še bolj vklešejo 
v srca ljubezen do tega, kar je naše.

Ti dnevi niso bili zgolj manifestacija 
sokolskih idej, bili so enako manifesta
cija slovanskega duha, moči in ljubezni 
sploh pa je zato naša dolžnost, da se jih 
spomnimo, da jih ohranimo v našem spo

minu in da sledimo sveti domovinski lju
bezni, ki veže vse Sokole.

Strumni koraki Sokolov v mogočnem 
pohodu po Ljubljani, ko je deževalo 
cvetje čez njih in ko so kriki iz src tiso
čerih v pozdravih lomili zrak, jeklene 
mišice njihovih vedno mladih sokolskih, 
bratskih, slovanskih teles, lepota nešte
tih narodnih noš v vsej najkrasnejši ša- 
rolikosti, bratski objemi, poljubi in solze, 
vse to je pokazalo jasno celemu svetu, 
kakšen je naš slovanski rod in kakšna 
je njegova bodočnost. Tesno povezani 
stopamo sinovi iste matere eden poleg 
drugega, da z našim skupnim delom do
sežemo naše svetle, skupne cilje koristi
ti svoji domovini in svojemu narodu, 
vzgojiti istega v zdravju in ljubezni do 
domovine in delati, ne za sebe, pač pa za 
veliko in lepo bodočnost naših plemen, 
ki nam prihaja vse bližje.

Domovina nam je kakor mati, ljubeča 
in skrbna, naša dolžnost je pa za vso to 
skrb se oddolžiti in se zavedati svojih 
nalog.

Ne le Sokoli s svojimi stremljenji, 
nego enako bratje brez razlike pripad
nosti, ZDRAVO. Hvala vam za bratsko 
in nesebično ljubezen, ki vas je pripe
ljala med nas brez ozira na težave dol
gega pota in še druge, Ljubljana se je 
pokazala dostojna te ljubezni in jo bo 
znala vedno čuvati in nositi v svojih 
srcih, pa tudi vedno jo vcepiti novim in 
novim tisočem naraščaja našega rodu.

ss m . »
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Javno te lovadbo  so za oba glavna dneva  sokolskega zle ta  o tvorili  jugoslovenski Sokoli, ki jih je  obakrat  
nastopilo po 3300. G ornja  slika na jbo lje  kaže, kako silno je  učinkoval n jihov nastop.

Velik uspeh obrtniške razstave v Zagrebu
V sotootfo 27. m aja dopoldne je bdJla na 

svečan način od|pitta spomladanska raz
stava zagrebškega velesejma, kakor tu
di velika obntmašlka razstava, katero je 
priredila Zveza hrvatsklih ofarlhnikov ob 
priliki 251etnice svojega obstoja. Sveča
ni otvorit/vi so prisoiStovovalli zastopnik 
Nj. Vel. kralja, ban savske banovine dr. 
Perovič, načeflindk oddelka kr. banske 
upira/ve dr. Kifoelk, predstavniki trgovin
skega in vojnega ministrstva in dinugi. 
Razstavo je odpri Ainmin Schreimer, 
predlsedmilk, 'ki je naglasil, da zagrebški 
velesejem od 1909. leta, ko je bdi usta
novljen, odpira devetindvajsetič svoje 
prostore ob priliki te spomladanske raz
stave. Posebno važno je sedaj to, ker 
velesejemska uprava ne prireja razsta
ve sama, neigio v Skuipnem sodelovanju 
z Zvezo hrvatiskih otaritniiikov, ki' se je od
ločila, da za _ svtoj petindvajseti jubilej 
priredi obrtmiSko razistaivo. Naglasil je 
današnje težike ekonomske in življenjske 
razmere in poudarili, da naj bi bil isti 
optimizem, s katerim so bile zmagane 1

vse dosedanje zapreke, karakteristika 
tega velesejma ki razsitave, pa da isti 
ne bi končal le z moralnim in organiza- 
torianiim uspehom, nego vsem članom 
prinesel Ituldii zaželjenih in pračalkovatnih 
materijaillnilh koristi.

Za njim je povzel besedo prddisednik 
Zveze hmvaitslkih obrtnikov g. Milan Ra- 
muščalk, ki je obširno očrtal dbrtttniški 
pdliožaj v Bnvat&ki, kjer so obrtniki vča
sih živeli v izredno težkih razmerah, 
brez zaJkoinisIke zašičdlte, neorganizirani, 
zapostavljeni, podcenjevani in prepušče
ni samim sebi, dočim je nasprotno in
dustrija, 'kalteno je avstrijsko-madžarska 
vlada vedno z vsemi sredstvi podpirala, 
dobivala vedino večji razmah in plasira
la v naših krajih mnogo svojih večkrat 
nesolidnih pirioizvodov na ogromno šlkodio 
naših obrtinikov. Od niiJkogar podpirani 
so se pred 25 leti hmvatski obrtmiM od
ločili osnovati sVojo organizacijo ita za
četi bitko proti taki gospodarski politi
ki- Danes Zveza hirvaitskih obrtnikov 
Šteje čez 100 organizacij.

Ban dr. Perovič je v krajšem govoru 
pdudarffl važnost sedanje razstave za
grebškega velesejma in pomembno vlto- 
go Zveze hmvatskih obiltiniilklov, pa nato 
razstavo odpri. Obrtniško pevsko dru
štvo »Jug« je zapeto lepo pesem »Kjer 
rti dela«.

Razstava v vsakem pogledu predstav
lja sijajen uispeh dela naših obrtnikov. 
Na razstavi je mnogo izredno odličnih 
predmetov, ki so vzbujali splošno pozor
nost im najbolje pokazali, kaj vse lahko 
obrtniki izdelajb. Na razstavi so bile za
stopane vse panoge našega obrtništva. 
Razstavilo je okrog 500 razsitavljalcev, 
ki so zastopali 80 strok.

Pozdravljamo ta  veliki uspeh obrtni
štva in želimo, da bo skupnost v bodo
čem delu enaka, kakor doslej in da 
obrtniki sami dosledno odbijajo vse one, 
ki ne delajo njim v korist', nego le s ci
ljem oisitvariifave nemogočega. Sedanji 
najtežji časi energično zahtevajo skup
nega della, ki more prineslti koristi, ne 
pa cepljenja in zgolj nasprotovanja brez 
vsakega stvarnega dela v korist obrtni
kov.

Haf je novega?
DOMA

Svojo zbornico zahtevajo uradniki in 
nameščenci, ker po sedanjem zakonu o 
zaščiti delavcev spadajo pod Delavsko 
zbornico. Ta zahteva je popolnoma upra
vičena, ker imajo uradniki in nameščen
ci v delavskih zbornicah med zastopniki 
le eno petino ali eno četrtino svojih čla
nov, manuelni delavci pa, ki imajo večino, 
ne znajo in ne morejo imeti dosti razu
mevanja za probleme in potrebe uradni- 
štva.

Veliko število strupenih kač v okolici 
Bihača dela velike skrbi kmetom. Preje 
so oblasti dajale za vsako ubito strupeno 
kačo nagrado, pa so jih kmetje seveda 
zelo pokončevali. Ker pa so sedaj te na
grade ukinili, so se kače zopet razmno
žile.

Radi prevelikih stroškov je odpoveda
no nameravano gostovanje ljubljanske 
drame v Sarajevu.

Pilotsko solo v Zagrebu bo osnoval ta- 
mošnji Aeroklub. Prijavljenih je že 40 
kandidatov, med katerimi je tudi 6 de
klet, ki žele postati pilotinje.

Na sokolskem zletu v Ljubljani so za
stopali kr. vlado ministri gg. dr. Albert 
Kramer, Ivan Pucelj, dr. Ilija šumjenko- 
vid, dr. Budislav Grgur Andjelinovic, Pa- 
vao Matica, 2ivojin Lazič in dr. Lavo- 
slav Hanžek.

Samomor narodnega poslanca. Narod
ni poslanec Lazar Kuzmanovič iz Kralje
va v Srbiji se je ustrelil v glavo dan po 
Vidovdanu vsled težke bolezni. Pogrebu 
so prisostvovali predstavniki Narodne 
skupščine in velika masa ljudi, ker je 
bil pokojnik sicer zelo priljubljen.

Strela je udarila v neko ladjo na obali 
Save pri Sremski Rači. Delavec Miško- 
vič je ostal na mestu mrtev.

Jubilej hrvatskega obrtno delavskega 
društva je bil povodom šestdesetletnice 
obstoja svečano proslavljen 1. in 2. t. n*.

Močen ciklon je vladal v Vojvodini; 
odtrgali pa so se tudi oblaki. Na poljih 
je škoda zelo velika, zlasti v okrajih 
Novi Sad, Titel, Stari Bečej in Zabalj.

Uredba o obrtnih sodiščih. V ministr
stvu za trgovino in industrijo dokonču
jejo uredbo o ureditvi in postopku poseb
nih razsodišč, ki so predvidena z novim 
obrtnim zakonom. Razsojala bodo spore 
med delodajalci, nameščenci in pomož
nim osobjem. Taka sodišča bodo usta
novljena pri splošnih prvostopnih uprav
nih oblastvih po potrebi.

PO SVETU
D’Annunzio želi leteti v stratosfero, pa 

je naprosil profesorja Piccarda, da ga 
pri bodočem letu vzame s seboj.

Zdravstveno stanje albanskega kralja 
se je po poročilih iz Rima zelo poslab
šalo, albansko poslaništvo v Parizu pa 
to vest kar najbolj odločno demantira in 
trdi, da je kralj le na odmoru na morju 
pri Draču.

Madžarsko sta oborožili z avijoni za 
bombardiranje in izvidnice Italija in 
Nemčija. Madžarsko zasledovalno zrako- 
plovstvo šteje sedaj 5 eskadril, zrako- 
plovstvo za bombardiranje pa 4. To je 
vse v dokaj čudnem skladu z mirovnimi 
dogovori.

3000 inženjerjev brez dela je v češko
slovaški državi vsled splošne gospodar
ske krize.

Hindenburgu so odpovedali živci vsled 
demisije Hugenberga, kakor poroča Wie- 
ner Allgemeine Zeitung. Dvorec Neu- 
deck, v katerem biva, straži več sto taj
nih nemških policajev in odredi hitler- 
jeve napadalne vojske.

L J U B L J A N S K A  BORZA.
D e v i z e :  A m sterdam  2308.74—j2®20.10, 

iBerflim 1360.14—1370.94, B ruselj 802.46 do 
806.40, Čutih 1108,36—1113.85, ^on.don 
192.30 -  193.90, Newyork ček 4263.82 do 
4392.08, P ariz  225.90—227.02, P raga 170.79 
do 171.65, T re t 303.79—306.19 (prem ija  
28.5%). A vstrijski šiling v priva/tnetm ikli- 
rimigu 8.85.

=  Prodaja dog za aode se bo vršila  18. 
t. m. piri direkoHji šum v Viofkovcih. P red
m etni prodadmi ogla« je  v Zbornici za 
TOiI

KREDITNO DRUŠTVO 
MESTNE HRANILNICE LJUBLJANSKE

dovoljuje posojila na menice in kredite v tekočem 
računu vsem kredita zmožnim osebam in tvrdkam



Str. 4. O B R T N I  V E S T N I K Štev. 15.

Rešitev iz današnjega težkega položaja
Kam in IkaOto marajo obrtniki usmeri

t i  svoje delo, ako želijb samim sebi do- 
ibro in aiko si hočejo zajamčiti pomoč 
merodajnih Sin Odločujočih činiteljev.

U— Večne Itoelbe o Ikrizi in omajanem 
gospodarskem položaju so med na čim 
dbrtuiUtvom ulsitivarile poleg že italk sil
no težavnega! položaja še neko apatič
nost do skupnega dela, dočim so pristaši 
onih, ki niso zadovoljni' s sedanjim polo
žajem, nego' v dragih zelo negotovih raz
merah pričakujejo iminiogo več! fcorisltne- 
ga za obribnikč, M e še zbegali, dokazu
joč jim ogromne uspehe ločenih zibomic, 
<ki pa niso do danes še nikjer vidni, 

niti niso sploh mogoči,
(kar n am  dioikajzuje g o sp o d a rsk o  delo  n a j-  
anoderm ojaih i!n inajinaprednejših  d rž a v  po 
<veem Svetu.

Že večkrat smo omenili, cEa se. je rav
no Nemčija zarodi izkustev, ki jih je uvi
dela din pridobila tekom obstoja ločenih 
zbornic, odločila, dia M e ne 'le ukine in 
(pridruži zopet starim  skupnim zbormi- 
iCam za trgovino, olbnt fon industrijo, ne
go  tem zbornicam celo pridoda referat 
(Eh1 skrb za kmetdjlstvo, iker je edimo sflcup- 
(hemh itn najtesneje povezanfemlu delu 
(uigpeh v gospodanslki politiki zajamčen.

To vprašanje ni talko brezpomembno, 
jkakbr ga posamezniki žele označi it iin ka- 
Jkar še z njim pečajo naši dnevniki1, ki pač 
<Miso drugega, nego le splošno iinfOrma- 
ftivmi glasniki in kateri niti me morejo po
sameznim vprašanjem posvečati Vse po- 
zornost zaradi pestrosti svoje vsebine in 
zaradi zahteve za vsestranskim obvešča
njem na vseh poljih dela. Mi želimo vse 
naše čitatelje obširnio obvestiti o dana
šnjih zahtevah 'gospodarske politike, pa 
bomo zato temu vprašanju posvetili naj
večjo pozornost, katero zaradi svoje važ
nosti in življenjske pomembnosti tudi za
služi,

Aiko se ozremo po svetu, bomO videli, 
da nedvomno Nemčiji pripada eno prvih 
m est v Vodstvu naprednega gospodar
stva, pa bomo zato dogodkom v isti po
svetili največ pbzomosti. Nemčija je bi
la tista država, ki1 je med prvimi dovo
lila Cepljenje dotedanjih skupnih zbornic 
in  ustanovila popolnoma ločene obrtne 
zbornice z željo, da na ta  način ugotovi

možnosS razvoja in dela Mih, me pa, da 
odbije le s formalnim odlokom zahteve 
obrtnikov po samogtojmi svoji’ stanovski 
najvišji instituciji. Potrebna doba samo
stojnega obstoja teh zbornic pa je jasno 
pokazala, da iniso sposobne za samostoj
no gosptodarsko življenje, niti ne morejo 
buditi zadosti jamstva za uspešno delo. 
Poleg tega namreč, da je taka cepitev 
veljala za današnje čase naravnost 
ogromne vsote denarja, ise je takoj v za
četku pojavila prva in najtežja posledi
ca te ločitve, namreč pomanjkanje stal
nih in najožjih medlsebCijnih zvez, kate
ro pomanjkanje se je od časa dio časa 
stopnjevalo do take mere, da se je drža
va morala zopet odločiti za stari preiz
kušeni sistem skupnega zborničnega de
la.

V zvezi s pripravami’ za organizacijo 
stanovskih zastopstev je v Nemčiji se
daj zopet postalo aktualno vprašanje si
stema gospodarskih zbornic, ki je dvig
nilo nekdaj tako mmogo materijallno tež
kih zahtev na državo'. Razmere so doka
zale, da ideja in organizacija ločenih 
zbOmic ni bila še dozorela, niti1 ni mo
gla zadoščati in odgovarjati zahtevam 
današnjih slabih gospodarskih razmer. 
Načrt nove ureditve zbornic bo zanimal 
tUdi maše gospodarske kroge, ker je pri 
nas vsa borba za ločene zbornice bila 
vedno utemeljevana s primerom Nemči
je, katera je Vedno vsakemu služila kot 
vzor in najmočhejša opora.

Ni nezanimivo, kaj misli o tem naj
novejšem potorelu za zopetno združenje 
zbornic v Nemčiji ugledni naš dnevnik 
»Jiftfo«, tOršj ha stUari prav za prav 
nezaihtšrčsirani list, pa posnemamo iz 
istega r

Mlonda je bas O!blstoj ločenih zbornic 
za malo Obrt (rokodelskih zbornic) v 
Nemičiji mnogo pripomogel k temu, da 
so se inazori 6 nalogah zbornic v zad
njih. desetletjih mnogo spremenili. že 
dolgo se opaža stremljenje, da se zbor
nicam naloži dolžnost zastopati le skup
ne interese trgovine, industrije in obrti 
v nasprorjju s stanovskimi organizacija
mi gospodarstva, katerih delovanje gre 
predvsem za tem, zastopati posebne in
terese posameznih gospodarskih panog.

Vajne odiedSe
Prevknjižba terjatev od dobav državi 
na račun davčnih obveznosti dobavite

lja
V 'gornji zadevi je izdala dravska fi- 

namična direkcija dne 30. jatnuairja 1933 
pod ŠK. 169647-2477-3 nastopno navodi
lo, naslovil jeno na davčno upraVo Ljub- 
lj'ana-mesf o :

»Vlog davčnih zavezancev za pre- 
Vknjižbo njihovih terjatev proti državi 
v dobro iračulna Pjihovih davčnih za
ostankov ne simete v nobenem prime
ru v lastnem delokrogu uvaževati pri 
iztiirjevanju davkov in zaračunavanju 
zamudnih obresti’ in eksekucijskih stro
škov.

Alko ima davčni zavezanec terjatve 
proti državi, ki so likvidne in izplačlji
ve pri draVski flinančni direkciji1, daj za
hteva s pošebito in kiolekOvano vlogo, 
nasloVloeno na računski odsek dravske 
finančne direkcije, da ise njegova terja 
tev prevfcnjiši na račun dolžnih davkov. 
To se bo pa zgodilo seveda le na pod
lagi o'd pristojnih nalkazovalcev obče dr
žavne uprave že izstavljenih Sn dravski 
finančni direkciji že predloženih plačil
nih nalogov. Zato naj prosilec v svoji 
vlogi navede tuidi vedno številko in da- 
tUlm plačilnega naloga, katerega je 
dravski finančni direkciji izstavilo pri
stojno inakazovaJlno oblaisibvo.

Terjatev davčnih zavezancev proti' 
resorom, tki imajo lastne likvidature in 
lastne blagajne n. pr. vojska in morna
rica te r  promet (železnica, pošta, gozd
ne uprave, rudniki itd.), finančna upra
va v nobenem primeru ne more pre- 
vknjižiti. iDaVeni zavezanci morajo v teh 
primerih sami pri pristojnih specialnih 
blagajnah izposlovali iprevknjižbo ter
jatve na račun dolžnih davlkov.

Le ’taiko im le potom računskega od
seka pri finančni direkciji se morejo 
krilti davčni zaostanki strank, z raznimi 
nepokritimi računi in terjatvam i do dr
žave.

Dokler prevknjižba ni izvedena, se 
seveda eksekucijski' stroški in zamudne 
obresti brezpogojno predpisujejo, ker 
redlnio plačevanje davkov ni v  nobeni 
zvezi z državnimi dobavami. Vse toza
devne prošnje sitranlk zavrnite.«

Vsled tožb o čeztimem delu
Ministrstvo za socijalno politiko in 

narodno zdravje je izdalo 29. junija sle
deče objašnjenje:

»V zadnjem času naš tisk pogosto po
roča, da v večini panog industrije in 
obrtništva mlorajo delavci delati čezumo. 
Obenem se delavske organizacije, pa tu 
di posamezniki, pritožujejo preko časo
pisov, da inšpekcija dela ne kaznuje de
lodajalcev radi prestopkov zakona o za
ščiti delavcev.

Povodom teh pritožb ministrstvo za 
socijalno politiko in narodno zdravje 
ugotavlja, da zakon o zaščiti delavcev 
točno določa, koliko tra ja  delavni čas v 
posameznih podjetjih. Tega določenega 
časa se morajo točno držati delodajalci 
in zaposleni delavci. Ako bi bil določeni 
delavni čas prekoračen, sme vsaka ose
ba vložiti prijavo proti delodajalcu, se
veda s potrebnimi dokazili ali pa pred
ložitvijo prič (delavcev) iz dotičnega 
podjetja, ki so za stvar zainteresirani in, 
ki bodo prekoračenje delavnih ur lahko 
potrdili.

V vsakem konkretnem slučaju morajo 
merodajne oblasti postopati po zakonu.«

Obrtniki, 
jačajte naš tisk!

Zakon o gospodarskih zbornicah, ki’ ve
lja za Saksonsko in je eden najmoder
nejših, označuje Zbornice kot zastopnice 
skupnih interesov trgovine, industrije in 
obrti' in jim nalaga dolžnosti, ki gredo 
načelno le v korist skupnemu gospodar
stvu. To pogosto težavno delo zahteva, 
da zbornica pri. presojanju interesov po
samezne gospodarske panoge ne izgubi 
iz vilda skupnih interesov. Imeti mora 
pogum 'k objektivnemu presojanju zla
sti' v primerih, 'ko je  treba bistvene in
terese posameznih gospodarskih panog 
pretehtati glede na skupne interese. 
Vrednošt delovanja zbornic je baš naj
bolj odvisna od čim popolnejšega upo
števanja interesov gospodarske skup
nosti. Le zbornica, ki si s svojim delo
vanjem zna ustvariti zaupanje v pogle
du objektivnosti, si' lahko ustvari tudi 
ugled ih močno pozicijo. Naravno je, da 
morajo Zbornice pomagati tudi posa
mezniku ali posamezni’ tvrdki, zlasti v 
pogledu v zakonih predvidene zaščite, 
toda gospodarski interes celote mora 
biti venidar povsod tna čelu. Delovanje 
članov zbornic je zaradi tega zelo te
žavno, saj upravičeno pričakujejo sta
novski tovariši, da bo njihov član v 
zbornici zastopal v  prvi vrsti njihove 
interese. Toda načelo objektivnosti mo
ra član Zbornice mavžlic temu vedno va
rovati v  svojem odgovornem delovanju, 
zakaj objektivno zastopanje skuipnih in
teresov vseh gospodarskih stanov more 
prinesti tudi posamezniku najVeč kori
sti.

S tem pojmovanjem nalog gospodar
skih zbornic je deloma v nasprotju ce
pitev Zbornic v trgovSko-industrijteke in 
rokodelske. To so v gotovi meri spo
znale tudi nemške rokodelske zbornice. 
Uvideli so, da njihovo delovanje ne mo
re biti docela ločeno od delovanja tr- 
govska-indusftrijških ^bornfle. V večini 
nemških dežel je zaradi tega uveden 
eMem, da ločene rokodelske zbornice 
delegirajo po nekaj članov v tlrgoveko- 
inidulstrijske Zbornice, s  čimer je trgov- 
sko-indu!stri jsfciim zbornicam šele omogo
čeno, da pravilno presojajta interese ce
lote, torej tudi interese male obrti.

Talk sistem gospodarskih zbornic 
kolt zastopnic Vsega gospodarstva za
hteva seveda na drugi strani močno 
razvite stanovske organizacije, od naj
nižjih do najVišjih edmič; obratno pa 
omogoča zopet izgraditev stanovskih 
zastopstev, da se princip skupnosti go-> 
spodarsikih interesov v Zbornicah še 
bdi j  podčrta in uveljavi'.

Zato je naraVno, da pripadajo v dr
žavi s čvrsto zgrajeno stanovsko in po
klicno organizacijo gospodarskim zbor
nicam še posebno važne naloge. Načelu 
državne skupnosti in enotnosti ne na
sprotuje, da se gospodarske zbornice 
zgrUdijo 'bo reg|ijonainem načelu, do
čim morajo biti stanovsko poklicne or
ganizacije centralistično usmerjene. 
Poleg prisilnih in za vso državo enot
nih stanovskih in poklicnih organizacij, 
ki se marajo stopnjevati od okrajnih 
edinič preko pokrajinskih zvez do skup
ne državne zveze za vsako posamezno 
panogo, s tendenco dalekosežne razčle
njenosti, mora obstojati na regijbnalni 
podlagi sMem gospodarskih zbornic, 
kjer se naj! izravnajo 'nasprotujoči1 si 
interesi posameznih panog in kjer se 
naj egoizem posameznika podredi sploš
nemu blagru.
Zbornice za trgovino, obrt, industrijo 

in kmetijstvo.
Oba ločena sistema, centralizirani 

stanovsko-polklioni in regijonalni gospo
darski se morata združiti v posebni 
vrhovni organizaciji, to je v državnem

gospodarskem svetu in v  državni go
spodarski zbornici (za tiilgovino, obrt, 
industrijo in kmetijstvo). Predvideno 
pa je, dla se ta  dva sistema združita tu
di v nižjih stopnjah. Za večjte teritorije 
z enaiko gospodarsko strukturo so pred
videne stične gospodarske zbornice, ki 
bi’ zastopale vse gospodarske panoge, 
torej trgovino, obrt, industrijo, kmetij
stvo in denarništvo, po možnosti’ pa še 
svobodne poklice. Te gospodarske Zbor
nice naj bi Združile vse produktivne si
le poklicnih stanov, ki so v svojih go
spodarskih nalogah navezani drug na 
drugega.

Ustanovitev takih gospodarskih 
zbornic smatrajo za potrebno tudi za
radi tega, Iker veliko števillo sedanjih 
zbornic (Nemčija ima 116 trgovsko-in- 
dustrijlskih in 67 rokodelskih zbornic), 
od katerih imajo mnoge premajhen de
lokrog. Stremljenje po združitvi in re
formi sistema gospodarskih zbornic v 
Nemčiji se opaža tudi v krogu gospo
darskih interesentov. Za bodoči razvoj 
je značilno de jstvo, da so po novem re
žimu preuBtrojene berlinske zbornice 
(tngovsko-ihdusltrijska, rokodelska in. 
kmetijska) že sklenile ustanoviti delov
no skupnost (Arbeiitsgemeinsch af t ) ,
kjer sie bodo obravnavala vsa skupna 
vprašanja.vprašanja.

»Zdravo, prijatelj. Prav je, da Te v i
dim. O pozoriti T e  namreč moram na na
ročnino za  »O b rtn i vestn ik«, ki ve lja  za 
celo le to  sam o 40 Din. N akaži to vsoto  
čimpreje, pa tako podpri edino naše gla
silo.«

Fotografija spada 
pod zaščito zakona o avtor

skih pravicah
Po čl. 3. zakona o zaščiti avtorske 

pravice, točka 7, spadajo fotografska de
la pod zaščito tega zakona. V smislu 
§ 21. del I. ima aVtor fotografičnega po
snetka izključno pravico svoje delo re
producirati in razmnoževati. Po § 49. mo
ra  biti kaznovan vsak, ki bi prekršil av
torske pravice, označene v § 21. in 22. 
zakona, kaznovan radi prestopka. Re
produkcija fotografij ali razglednic, iz
delanih po fotografijah, brez ozira na 
samo tehnično reprodukcijo, je torej pre
stopek proti avtorski pravici prvobitne 
fotografije, ako ona v smislu § 44. zako
na o zaščiti avtorske pravice še to za
ščito uživa. Istovetnost fotografiranega 
predmeta pa medtem še ne more pred
stavljati prestopka proti avtorjevi pra
vici, ker je vsakemu dovoljeno isti kraj 
ali isti predmet poljubno fotografirati.

Glavni in odgovorni u r e d n i k  Lojze Hočevar. 
Za konzorcij »O brtnega V estnika« Josip Re
bek. T iska N arodna tiskarna. P redstavnik  

F r. Jezeršek. Vsi v L jubljani.

K loneč težkem u udarcu usode javljam o po
tr tim  srcem  vsem  sorodnikom, prija teljem  in 
znancem, da je  naš nepozabni soprog, b ra t in 
svak, gospod

BLAŽ ZUPANC
hišni posestnik in brivski mojster v Laškem, 

imejitelj reda Sv. Save V. stopnje
dne 26. ju n ija  ob 8. uri, previden s tolažili sv. 
vere, za vedno zaspal.

Pogreb nepozabnega pokojnika je bil n a  Vi
dov dan ob 17. u ri iz hiše žalosti n a  pokopališče 
v Laškem .

Laško, dne 30. jun ija  1933.

ŽALUJOČA SOPROGA IN OSTALI SOROD
NIM.

N aš zvesti obrtn iški tovariš in dopisnik n a 
šega lista, gospod

BLAŽ ZUPANC
posestnik in brivski mojster, predsednik Obrt
niškega društva Jn  Združenja obrtnikov v La
škem, član Okrožnega odbora obrtnih združenj 

v Celju, imejitelj reda Sv. Save

je um rl dne 26. jun ija  1933.
Ohranimo časten in nepozaben spomin nanj!

UREDNIŠTVO 
OBRTNEGA VESTNIKA V LJUBLJANI.


